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ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ 
 
Της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων (2

ο
 Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων στα θέµατα «Σχολικά 

Μαθήµατα, Βιβλία και ∆ιδακτική Μαθηµάτων» και «Πολιτισµός - Πολιτιστική Κληρονοµιά - Καλές Τέχνες στο 
Σχολείο», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, 
∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της 
Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της 
τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, 
Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που 
συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα Βουλή των Εφήβων, Ι∆΄ Σύνοδος 2008 – 2009 

 
 

Προς την Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων 
 
 
Η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων (2

ο
 Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων συνήλθε στις 5 Σεπτεµβρίου 

2009, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Ζ΄ Αντιπροέδρου της Βουλής, Βουλευτή Α΄ Πειραιώς, κ. Βαΐτση 
(Βάη) Αποστολάτου και του Βουλευτή Νοµού Ευβοίας, κ. Αναστάσιου Λιάσκου, µε αντικείµενο την εξέταση των 
θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων, που ανήκουν στην αρµοδιότητά της. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων (2
ο
 Τµήµα) συµµετείχαν οι Έφηβοι 

Βουλευτές: Μπαγιώκου Ελευθερία (Νοµός Λακωνίας), Μπακογιάννη Ειρήνη (Νοµός Τρικάλων), Μπουκότσου 
Ανθούλα (Β΄ Θεσσαλονίκης), Νικολαΐδου Ζωή (Νοµός Σερρών), Παναγιώτου Μαριάνθη (Νοµός Ιωαννίνων), 
Παπαδοπούλου Μάρθα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Παπαϊωάννου Νικόλαος (Νοµός Μαγνησίας), Παπαροϊδάµη Ελένη 
(Νοµός Ευρυτανίας), Παπαστεφάνου Κωνσταντίνα (Κύπρος), Παπαχρήστου Ευαγγελία (Νοµός Πρέβεζας), 
Πασχαλάκη Γεωργία (Α΄ Πειραιά), Παστός Ελευθέριος (Νοµός Αχαΐας), Πέζαρου Μαρία (Νοµός Κέρκυρας), 
Πέτικα Ευτυχία (Α΄ Θεσσαλονίκης), Πινακά Ευανθία (Νοµός Πιερίας), Ρακιτζής Γεώργιος (Β΄ Πειραιά), Ράπατα 
Μακρίνα (Β΄ Αθήνας), Ρεγκλή Έφη (Α΄ Πειραιά), Σάγγου Ανθή (Νοµός Χαλκιδικής), Σαριανίδη Άννα (Β΄ 
Πειραιά), Σαρµπέζης Νικόλαος (Νοµός Έβρου), Σγούρος Ευστάθιος (Νοµός Κέρκυρας), Σιούρας Κωνσταντίνος 
(Νοµός Λάρισας), Σπυροπούλου Ευθυµία (Νοµός Κιλκίς), Στάµου Παρασκευή (Νοµός ∆ωδεκανήσου), Στεργίου 
Ευαγγελία (Νοµός Πέλλας), Στεργίου Νικόλαος (Επικρατείας), Τζαµούσης Ευριπίδης (Νοµός Ηρακλείου), 
Τσαµίλη Χριστίνα (Β΄ Πειραιά), Τσάτσα Ελένη (Νοµός Λακωνίας), Τσαούση Ευγενία (Α΄ Θεσσαλονίκης), 
Τσενεκλίδου ∆ήµητρα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Τσούτση Γεωργία (Νοµός Κυκλάδων), Υφαντή Ιωάννα (Νοµός 
Αιτωλοακαρνανίας), Χερίδου Πολυξένη (Νοµός Γρεβενών) και Χνιτίδου Σοφία (Β΄ Θεσσαλονίκης).  

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έλαβαν το λόγο η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Πινακά Ευανθία και 
οι Έφηβοι Βουλευτές: Νικολαΐδου Ζωή (Νοµός Σερρών), Παπαδοπούλου Μάρθα (Α΄ Θεσσαλονικής), 
Παναγιώτου Μαριάνθη (Νοµός Ιωαννίνων), Χερίδου Πολυξένη (Νοµός Γρεβενών), Τσάτσα Ελένη (Νοµός 
Λακωνίας), Μπαγιώκου Ελευθερία (Νοµός Λακωνίας), Χνιτίδου Σοφία (Β΄ Θεσσαλονίκης), Σάγγου Ανθή (Νοµός 
Χαλκιδικής), Τσαούση Ευγενία (Α΄ Θεσσαλονίκης), Παστός Ελευθέριος (Νοµός Αχαΐας), Τσενεκλίδου ∆ήµητρα 
(Α΄ Θεσσαλονίκης), Παπαροϊδάµη Ελένη (Νοµός Ευρυτανίας), Παπαχρήστου Ευαγγελία (Νοµός Πρέβεζας), 
Ρακιτζής Γεώργιος (Β΄ Πειραιά), Σγούρος Ευστάθιος (Νοµός Κέρκυρας), Πασχαλάκη Γεωργία (Α΄ Πειραιά), 
Στεργίου Ευαγγελία (Νοµός Πέλλας) και Παπαστεφάνου Κωνσταντίνα (Κύπρος).  

Η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Πινακά Ευανθία (Ν. Πιερίας), είπε τα εξής:  
«Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, ευχαριστώ που, µέσω του θεσµού της «Βουλής των 

Εφήβων» και εκπροσωπώντας στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων το σχολείο µου, µού δίνεται η ευκαιρία 
να εκφράσω τις απόψεις και να καταθέσω τις προτάσεις µας.  

Για εξοικονόµηση χρόνου, θα αναφερθώ στην ιστορία και στην τέχνη, σε επίπεδο µόρφωσης.  
Η ιστορία και η πολιτιστική κληρονοµιά αποτελούν βασικά στοιχεία της ελληνικής ταυτότητας. Η 

παγκοσµιοποίηση, η έλλειψη παιδείας, ο τουριστικός υπερκορεσµός συνιστούν κινδύνους για την ελληνική 
πολιτιστική ταυτότητα.  

Πιστεύουµε πως, όσο πιο πολύ γνωρίζουµε την Ιστορία, τόσο πιο πολύ αγαπάµε τον τόπο µας και 
προσφέρουµε περισσότερα γι’ αυτόν. Επισηµαίνουµε πως η Ιστορία διδάσκεται ελλιπώς στα σχολεία, εφόσον 
δεν γίνεται αναφορά σε σηµαντικά ιστορικά γεγονότα, που κατά καιρούς σηµάδεψαν τον τόπο, όπως, επί 
παραδείγµατι, στον εµφύλιο πόλεµο του 1944 – 1949, στη γενοκτονία των Ποντίων και το πραξικόπηµα της 
Κύπρου το 1974, µεταγενέστερα και άλλα.  

Η νέα γενιά ούτε δικαιολογεί ούτε δικαιώνει. Πιστεύει πως έχει το δικαίωµα να ξέρει, να γνωρίζει. 
Ανατριχιάζει κάθε φορά στα ακούσµατα αφηγήσεων κάποιων ανθρώπων που βίωσαν αυτές τις καταστάσεις και 
αναρωτιέται: «Εµποδίζεται η γνώση; Αν ναι, τότε από ποιους και γιατί;» Πάντως, όπως και να έχει, εµείς 
προτείνουµε: ριζικές αλλαγές στα βιβλία της Ιστορίας όλων των τάξεων της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 
προσθήκη κεφαλαίων και αναφορά όλων αυτών των γεγονότων, οργάνωση περισσότερων εκπαιδευτικών 



 

 

εκδροµών σε µουσεία και αρχαιολογικούς χώρους, δηµιουργία προγραµµάτων µε σκοπό την ανάδειξη της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς κάθε τόπου, υλική και ηθική υποστήριξη από το Υπουργείο Πολιτισµού αυτών των 
προγραµµάτων, ανά περιφέρεια. Κατά τη διδασκαλία και τη διάδοση της τοπικής ιστορίας, εκπαιδευτικοί και 
µαθητές να είµαστε αντικειµενικοί και να µην εξιδανικεύουµε καταστάσεις και γεγονότα. Όταν και αν 
υλοποιηθούν αυτά, πιστεύουµε πως η Ιστορία δεν µένει αποστήθιση, γίνεται γνώση και η γνώση κτήµα.  

Όσον αφορά στην τέχνη, επισηµαίνουµε ότι αποτελεί πηγή προβληµατισµών, κοινωνικοποιεί τον 
άνθρωπο, εµπλουτίζει τον συναισθηµατικό του κόσµο, προβάλλει ανθρωπιστικές αξίες. Η χώρα µας, όπως όλοι 
γνωρίζουµε, υπήρξε κοιτίδα τεχνών και, εν τούτοις, η τέχνη, γενικότερα, ο χορός και η µουσική λείπουν ή δεν 
καλλιεργούνται επαρκώς στα σχολεία. Γι’ αυτό πιστεύουµε ότι ευθύνεται το σχολικό πρόγραµµα και η έλλειψη 
εξειδικευµένου προσωπικού. Η διαπαιδαγώγηση των νέων πρέπει να έχει στόχο τον σεβασµό και τη γνώση του 
ελληνικού πολιτισµού. Όταν βλέπουµε άλλους λαούς να επενδύουν στον ελληνικό πολιτισµό, πόσο µάλλον 
εµείς πρέπει να γνωρίζουµε περισσότερα γι’ αυτόν.  

Μέσα στις προτάσεις µας είναι: Οι εκδροµές που γίνονται κατά καιρούς από τα σχολεία να µην 
περιορίζονται στο προαύλιο του σχολείου, αλλά να γίνονται σε χώρους όπου µπορούν να δοθούν ερεθίσµατα 
σχετικά µε την τέχνη. Επίσης, η δηµιουργία εθελοντικών µονάδων, µε συντονιστές εξειδικευµένους 
εκπαιδευτικούς, ώστε να αφυπνίσουν στους νέους το ενδιαφέρον και να εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους µε 
επισκέψεις σε χώρους όπου υπάρχουν έργα τέχνης. Η δηµιουργία κάποιας ιστοσελίδας στο Internet από 
κάποιον υπεύθυνο καθηγητή της Πληροφορικής, σε συνεργασία µε καθηγητή της Τέχνης, µε σκοπό να υπάρχει 
δυνατότητα πρόσβασης και πλήρους ενηµέρωσης αυτών που την επισκέπτονται.  

Επίσης, θα βοηθούσε να προσκαλούνται στα σχολεία συγγραφείς, ποιητές, καλλιτέχνες, πνευµατικοί 
άνθρωποι της τέχνης και του πολιτισµού, οι οποίοι θα προωθήσουν, σε συνεργασία µε τους νέους, την 
καλλιέργεια του γραπτού λόγου, ακόµη και τη διάκριση κάποιων ταλέντων.  

Πρότασή µας είναι να υπάρχουν κρατικές επιχορηγήσεις και βοήθεια από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
στην προσπάθεια αποκατάστασης της σχέσης τέχνης – σχολείου.  

Κλείνω την εισήγησή µου, ευελπιστώντας πως όλοι οι αρµόδιοι φορείς θα µας ακούσετε και θα κάνετε 
το καλύτερο, για να είσθε αύριο περήφανοι για εµάς.  

Ευχαριστώ για την προσοχή σας». 
Επίσης, οι οµιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεµάτων της Σύνθεσης 

Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων. 
Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, έγινε δεκτή, 

κατ’ αρχήν,  κατά θέµα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία. 
 
 

Ε Κ Θ Ε Σ Η 
 
Η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων (2

ο
 Τµήµα), της Βουλής των Εφήβων, κατά την εξέταση των 

θεµάτων «Σχολικά Μαθήµατα, Βιβλία και ∆ιδακτική Μαθηµάτων» και «Πολιτισµός - Πολιτιστική Κληρονοµιά - 
Καλές Τέχνες στο Σχολείο», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των 
Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε 
λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού 
και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 
Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών 
Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα Βουλή των Εφήβων, Ι∆΄ Σύνοδος 2008 – 
2009, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Πινακά Ευανθίας, καθώς και των µελών της, 
αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, κατ’ αρχήν, κατά 
θέµα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την 
Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων, ως έχει. 

 
Αθήνα, 5 Σεπτεµβρίου 2009 
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